



暖心

# 为北漂考生探路



北京临川学校二年级的同学们排队准备上体育课。

孙亚男/摄

执笔：中国青年报 中青在线记者 李玥  
视频编导：孙亚男  
H5：中青融媒工作室  
文稿编辑：蒋轲薇

在北京市昌平区一所大学校园里，有一所租来的学校。这里有450名非京籍学生，年级分布从小学到高中。这些孩子和他们向往的大学生活，只有一道铁栅门相隔。自2012年创办以来，这所名叫临川学校的地方，一直被非京籍学生家长视为入学的希望，是全北京独一家的存在。

7年前，胡雨龙调到江西省抚州市驻北京办事处工作，老乡都叫他胡老。此前，他是该市临川区教育局局长。在他初到北京时的一次老乡聚会上，有位开着豪车、能呼风唤雨的企业家向他大倒苦水。物流业做得很大，业务量在亚洲都排得上号，但只有一件事能让他低头认怂。因为没有北京户口，这位企业家面临艰难的选择：要么放弃事业带女儿回老家读书，要么放弃亲情让女儿独自回家乡上学。

川教育局。临川一直被江西学生奉为读书的圣地，临川一中、二中声名远扬，不亚于北京四中、人大附中的北京地位。虽然还是要回原籍高考，但把临川的学校搬来北京，就能让江西籍学生享受亲情的同时，还能享受家乡的优质教育。长期从事教育工作的胡雨龙用手轻轻敲着膝盖，对自己熟悉的领域充满自信。

留公办教师身份，让外地的江西学生感受到家鄉的温暖。这名前教育局长聘请临川一中老校长卢国兴出山，在各重点中学招兵买马，一些老师被这项为江西娃娃好的创举吸引，10多人的教师队伍很快集结。

## 曹林

暖评

# 以打土豪心态逼捐，是很丢人的事

一条新闻，短短几十个字，触动了无数人柔软的内心。《市民一天内买光32吨土豆，只为让他回家》这则报道称，最近，青海的马大爷花上万元雇货车，千里迢迢将32吨土豆运到深圳卖。可最后却因联系不上生意伙伴，一大车土豆连人滞留深圳街头。有热心路人将此事发到朋友圈，引来大量网友现场抢购，32吨土豆一天内就全部卖光了！

反面的。我想说的是，慈善总盯着富豪，以打土豪的心态去逼捐，其实是件挺丢人的事，让慈善失去了尊严。前段时间关于小马云的报道，绑架富人的过程，就让人感觉很不舒服。网友偶然发现江西吉安某村一个孩子长得特别像马云，家境非常贫穷，媒体关注和网络追捧让小马云成了网红。有媒体称，阿里巴巴相关部门已将此事汇报给了马云，随后就有媒体报道称，马云在内部邮件中称将负责小马云上学的费用。其实这纯粹是谣言，根本没有这样的内部邮件，马云也没有这样的表态。马云为乡村教育捐了很多钱，资助了无数贫困儿童的上学，都是通过他的慈善基金。不至于因为媒体报道某人长得像他，就立刻去捐款。解决一个孩子的上学费用，对马云来说太简单了，但那样会形成很不好导向：不是长得像马云、李彦宏、刘强东的孩子，都去找他们要钱了，这不是整成马云的样子，就可以理直气壮地伸手求助了，这不胡闹吗？小马云传染效应下，会制造无数这样的闹剧，让慈善事业和慈善家无比尴尬。马云、马化腾们以后整天就别干其他事了，而去应付各种找上门来的求助者。

该是一个笑话或者段子，小马云的背后是沉重的现实。是啊，多少人是一边以娱乐化的心态去消费小马云，一边用逼捐心态去围观马云态度的，仿佛这种事情跟自己完全无关，捐助就是马云的事，自己只管消费娱乐。你觉得小马云生活贫困，心疼小马云，自己掏钱行善就行了，何必以道德之名向别人施压？这种逼捐之歪风常假正义之名制造舆论暴力，一有灾害或灾难，富人就被逼捐着，谁捐了多少，谁第一个捐的，谁还没有表示，谁甚至不仅无动于衷还晒幸福晒吃喝，一毛不拔的键盘侠正义凛然地盯着富人，挥舞着道德大棒义愤填膺地向富人明星逼捐。逼捐之风映衬下，买光32吨土豆只为让他回家，平凡善意更加动人，每个人都是自发主动地参与，不事张扬，不留下自己的名字，默默地做一件让自己心安的事。慈善不必盯着富豪，对于慈善生态，不被强制的自由比捐多捐少重要多了，平民善意的自发凝聚所迸发出的慈善力量，并不比富豪慈善小。

甘肃父子沙漠造林30年。76岁的王天昌和48岁的儿子王银吉，已经携家带口在中国腾格里沙漠坚守了30多年，年复一年地压沙造林，形成了7500亩(约合680个标准足球场)的沙漠绿洲，守住了曾眼看要被风沙掩埋的家园。

哪怕只有5个人、10个人，也要办！胡雨龙的回答斩钉截铁。这种坚持，就像他读大学时，曾独自一人从北京海淀区徒步去长城一样，即使再难也不停步。

深圳市民一夜买光32吨土豆。凌晨，深圳一处工业区内不像以往那么平静。几家公司的员工和附近的居民正围绕在几百袋土豆边上，现场时不时传出让一下，多少包了，点一下，来来来，老爷子，点一下钱的声音。

流浪猫 征服 老人医院。美国亚利桑那州奥罗谷有一家名为Catalina Springs Memory Care的老人温泉疗养院，最近迎来了几周大的流浪小猫。它们每天不是被人抱在怀里，就是在走廊里追逐打闹，玩累了就睡在一个大纸箱里。

## 蒋肖斌

一周暖闻

### 流浪猫 征服 老人医院



走道里追逐打闹，玩累了就睡在一个大纸箱里。

原来，疗养院总监瑞贝卡(Rebecca Hamilton)在网上看到了很多请求帮忙领养、照顾小猫的消息，随她萌生了让疗养院与动物庇护所合作的念头。

原来，马先生今年种了300亩土豆，之前已经在老家卖了40多吨。但老家的销量低，价格也便宜，剩下的32吨，他就准备拉到外面市场上销售，通过女婿得知，深圳这边的土豆能卖到2元、3元，于是从青海雇了一辆大货车到深圳。

滞销的土豆一夜之间卖完，马先生的心情在这十几天中经历了大起大落。卖完了土豆，他终于可以回家了，这一路，不会再冷。

流浪猫 征服 老人医院

美国亚利桑那州奥罗谷有一家名为Catalina Springs Memory Care的老人温泉疗养院，最近迎来了几周大的流浪小猫。

它们每天不是被人抱在怀里，就是在走廊里追逐打闹，玩累了就睡在一个大纸箱里。

原来，疗养院总监瑞贝卡(Rebecca Hamilton)在网上看到了很多请求帮忙领养、照顾小猫的消息，随她萌生了让疗养院与动物庇护所合作的念头。

老人们退休在家，没有工作，很多时候是孤独和无聊的。老人们渴望给予爱，小猫们希望收获爱，这难道不是天生一对吗？

于是，一个月前，瑞贝卡从当地动物庇护所领回了两只孤儿猫。可以说，老人们救了这些小家伙的猫命，无微不至地照顾着它们两个，而每天看着它们成长，也让疗养院的生活鲜活了起来。

一旦小猫长到两磅重，它们就会被做好节育手术，准备好被收养。当然，如果试点成功，疗养院可能会顺其自然地收养这两个小家伙，同时正式开展计划，迎来更多的小猫。据说，很多疗养院知道了这个养猫计划后，也想参与进来。

两个孤独的生物，都找到了爱，生命的开始与结束，都有了美好的记忆。

甘肃父子沙漠造林30年

76岁的王天昌和48岁的儿子王银吉，已经携家带口在中国腾格里沙漠坚守了30多年，年复一年地压沙造林，形成了7500亩(约合680个标准足球场)的沙漠绿洲，守住了曾眼看要被风沙掩埋的家园。

在沙漠边缘一片林木较密的空地上，几年前建成的几间瓦房是王天昌一家人治沙造林的“给养站”。房屋周围的沙地上分布着简易搭成的羊圈、鸡圈和一小块菜地，这是他们一家四口改善生活的依靠。至今尚未通电的这里，长年依靠一块太阳能板和一台小型发电机来照明、抽取井水和满足基本生活所需。

上个世纪80年代初，王天昌从异乡搬来这里，但连年肆虐的风沙，眼巴巴看着庄稼慢慢长不了，一场风沙过后就什么也没有了。随着村子里的积沙越来越多，村民们有的外迁，有的后撤。只有王天昌在与儿子商量后决定留下来，我是农民的儿子，决不能让沙漠掩埋掉家园。

在当时的很多人看来，父子俩的行为就是个笑话。家里所有收入，除基本生活外都用来购买苗木，不够了还找人借；浇灌用水要去几公里外用骆驼运来；一些苗木要摸索种植四五遍以上才成功。但经过数十年的坚持，家园守住了。

时至今日，王天昌一家借的外债还没还清，不过在近年政府补贴和在外工作的大孙子每年定额资助下，他们有了进一步扩大造林面积的勇气。让老人感到欣慰的是，之前认为他们傻的一些村民也体会到了风沙减弱的效益，甚至也有人开始在周边造林，一起守护这片曾经岌岌可危的家园。



扫一扫看H5和视频



二年级学生在上武术课。

孙亚男/摄